

Academia de Studii Economice din București
Facultatea de Finanțe, Asigurări, Bănci și Burse de Valori
Consiliul Școlii Doctorale de Finanțe

TEZĂ DE ABILITARE

**Sustenabilitatea fiscală o cale către
dezvoltarea economică durabilă: de la
homeostazie la repercusiuni**

CANDIDAT:
Prof.univ.dr. CÂMPEANU (ANTON) Emilia Mioara

București
2024

Rezumat

Calitatea educației este o condiție prealabilă pentru dezvoltarea umană, competitivitatea, inovația și dezvoltarea durabilă a unei țări. În calitate de profesor, contribui la succesul sistemului educațional lucrând zilnic cu studenții și incitându-i către noi provocări pentru a construi viitori profesioniști, mai încrezători și mai flexibili, în domeniul finanțe și bănci.

Transformările socio-economice, politice, culturale și tehnologice conduc la un mediu în continuă schimbare, iar sistemul de învățământ ar trebui să beneficieze de resurse umane capabile să lucreze pentru progresul studenților și al societății. În plus, profesorii, ca resursă valoroasă, trebuie să fie bine pregătiți, concentrați pe educație și dezvoltare continuă pentru a oferi un nivel superior de formare prin cunoaștere.

Teza de abilitare „*Sustenabilitatea fiscală o cale către dezvoltarea economică sustenabilă: de la homeostazie la repercusiuni*” este o abordare holistică menită să prezinte atât realizările mele științifice, profesionale și academice, cât și planul strategic pentru dezvoltarea carierei având în vedere doi piloni: profesor și cercetător. Aceasta este o imagine completă a 19 ani de la dobândirea titlului științific de doctor în economie. Prezenta teză este o recunoaștere a abilităților și performanțelor mele de predare și cercetare, evidențiind realizările profesionale care demonstrează originalitatea și relevanța rezultatelor academice și oferă noi perspective pentru direcțiile viitoare de dezvoltare a carierei.

Structura tezei de abilitare este conformă cu recomandările CNATDCU și cuprinde patru secțiuni. După un rezumat al tezei și Introducere, Secțiunea I este dedicată realizărilor mele științifice, profesionale și academice pentru a evidenția direcțiile tematice disciplinare sau interdisciplinare urmărind, în mod special, cele mai reprezentative 10 lucrări incluse în teza de abilitare. Următoarea secțiune, II, descrie evoluția și planul de dezvoltare viitoare pentru cariera mea profesională, științifică și academică pentru a consolida crearea de cunoaștere, în conformitate cu progresul direcțiilor inițiate de-a lungul drumului meu academic, și pentru a aduce noi perspective. Secțiunile de concluzii și referințe sunt indicate la sfârșitul acestei teze.

Secțiunea I este o sinteză a realizărilor științifice, profesionale și academice bazate pe direcții tematice de la debutul carierei mele până în prezent. Activitatea mea de predare, timp de aproape 24 de ani, a urmat dezvoltarea profesională de la Preparator universitar la Profesor doctor și include cursuri și seminarii de: Finanțe Publice, Buget Public și Trezorerie, Proiecte Economice, Sistem Fiscal, Seminar Științific, Etică și Integritate Academică, pentru studenții de la Facultatea de Finanțe, Asigurări, Bănci și Burse de Valori (FABBV); Finanțe, pentru studenții de la Facultatea de Management din cadrul Academiei de Studii Economice din București (ASE București). Rezultatele științifice ale perioadei postdoctorale includ peste 67 de lucrări de cercetare publicate în extenso, dintre care 8 sunt în reviste Web of Science și 57 sunt indexate BDI și 13 cărți (6 prim-autor, 7 co-autor). În plus, activitățile mele didactice au fost asociate cu participarea mea la 12 proiecte de cercetare pe teme legate de tematica tezei de abilitare, cum ar fi: i) 1 proiect internațional în calitate de cercetător principal; ii) 2 proiecte naționale în calitate de Director; iii) 9 proiecte naționale în calitate de membru. Alte patru proiecte, dedicate stagiului studenților, strategiei de cercetare și infrastructurii universitare în domeniul economic, precum și de excelență academică în cercetarea doctorală și postdoctorală, mi-au permis să-mi dezvolt expertiza de cercetare în domenii legate de teza de abilitare.

Secțiunea I prezintă detaliile celor patru direcții de cercetare ale realizărilor mele științifice, profesionale și academice pe baza rezultatelor validate de mediul academic prin publicații, citări și proiecte de cercetare. Aceste rezultate și realizări sunt prezentate în contextul actualului stadiu al cercetării în domeniul tematic de specializare. În același timp, relevanța și originalitatea contribuțiilor personale la revizuirea literaturii sunt evidențiate în mod argumentativ. Prima direcție de cercetare intitulată „*Politica datoriei publice pentru realizarea sustenabilității fiscale*” se concentrează pe perspectivele datoriei publice la nivel mondial, și în special în UE și România, detaliind în același timp aspecte matematice și practice legate de modul în care poate fi asigurată sustenabilitatea fiscală. A doua direcție de cercetare, „*Strategii financiare pentru sustenabilitatea fiscală*”, prezintă rezultatele la nivelul bugetelor locale românești având în vedere rolul și importanța lor pentru economie și modul în care acestea contribuie la sustenabilitatea fiscală prin strategii financiare. A treia direcție de cercetare, intitulată „*Efectele politicii fiscale asupra economiei*”, este menită să indice incidența politicii fiscale din punct de vedere al teoriilor și mecanismului de transmitere a efectelor acesteia asupra economiei românești, evidențiind unele aspecte practice pe baza analizării datelor. Nu în ultimul rând, cea de-a patra direcție de cercetare,

„Sustenabilitatea fiscală pentru dezvoltare economică durabilă”, este dedicată prezentării complexității conceptului de la creștere economică, dezvoltare la obiectivele de dezvoltare durabilă, incluzând în același timp constatări empirice bazate pe rezultatele regresiiilor folosind date pe cazul României.

Rezultatele cercetării sunt integrate continuu în activitățile mele academice și profesionale pentru a asigura împărtășirea cunoașterii către studenți și pentru a stimula curiozitatea pentru cercetări ulterioare pe diferite subiecte actuale din sfera prezentei teze de abilitare.

Secțiunea II acoperă concluziile analizelor retrospective și prospective care se concentrează pe următorii trei piloni ai carierei mele, respectiv: profesional, științific și academic. În prezent, în calitate de profesor universitar doctor la Departamentul de Finanțe, FABBV din cadrul ASE București, am reușit să desfășor cu succes atât activități didactice, cât și administrative timp de aproape 24 de ani fără a neglija cercetarea științifică, comunicarea cu studenții și munca în echipă cu colegii mei. Acestea îmi aduc împlinire profesională și oportunități de a contribui mai bine la educația și formarea specialiștilor în finanțe.

Concluziile sunt detaliate în Secțiunea III care permite și prezentarea recomandărilor de politici bazate pe rezultatele cercetării indicate în această teză de abilitare.

Secțiunea a IV-a evidențiază referințele acestei teze de abilitare luând în considerare atât publicațiile mele, cât și alte lucrări reprezentative, urmate de Anexe, precum și Liste de Tabele, Figuri, Diagrame și Anexe.